
 )١هندسه (  10   

 زاويه
 ،شان در امتداد هـم باشـد، متقابـل بـه رأس گوينـد به دو زاويه كه رأس مشترک داشته باشند و اضلاع تعريف: 
  :رو روبهدر شكل )و (يا و مانند
  باشند. میی متقابل به رأس با هم برابرند و نيمسازهايشان در يک امتداد  زاويهدو  ضيه:ق 

ضلع مشـترک واقـع  ها در دو طرف شان مشترک و دو ضلع ديگر آن دو زاويه كه رأس و يک ضلع ي مجاور: دو زاويه
  رو: در شكل روبه ومانند ؛نامند می مجاور ،باشند

، يعنیی مجموع دو زاويه است ی مجاور نصف اندازه ی بين دو نيمساز دو زاويه زاويه توجه:  
2

( ).  

گر ي مجانب: دو زاويه   نامند. یم مجانبها را  ی مجاور و مكمل باشند، آن دو زاويه و ا
  

گر زاويه ی حاده: زاويه  در نامساوی ی ا  0 90   نامند. (تند) می حادهرا  كند، آن صدق  
گر زاويه ی قائمه: زاويه  ی ا  90  نامند. می قائمهباشد، آن را  
گر زاويه ی منفرجه: زاويه  در نامساوی ی ا  90 180   نامند. (باز) می منفرجهصدق كند، آن را  
گر زاويه صفحه: ی نيم زاويه  ی ا 180  نامند. می نيم صفحهباشد، آن را  
گر دو زاويه برابر باشند، قضيه:    باشد. میم مساوی نيز با ههايشان  ها و متمم مكمل ا
گر دو زاويه با هم برابر باشند و جزئی از يكی با جزئی از ديگری برابر باشد، جزء ديگرشان نيز برابر  به توجه:    باشد. میطور كلی ا

  زوايا در مثلث
  .180مجموع زوايای داخلی هر مثلث برابر است با 

  
ی  آيد) برابر است با مجمـوع دو زاويـه وجود می كه از يک ضلع و امتداد ضلع ديگر به ای ی خارجی (زاويه هر زاويه 

   غيرمجاورش، يعنی: داخلی
      

  معرفي انواع مثلث

  نام دارد.الساقين  ی برابر داشته باشد، متساوی هر مثلثی كه دو ضلع برابر يا دو زاويه الساقين: مثلث متساوی 

  )است. 60اش ن زاويهيتر ترين يا كوچک (مثلثی كه بزرگ الاضلاع نام دارد. هر مثلثی كه سه ضلع برابر داشته باشد، متساوی الاضلاع: ثلث متساویم 

  دارد. نامالزاويه  داشته باشد، قائم 90ی هر مثلثی كه يک زاويه الزاويه: مثلث قائم 
  الزاويه ديگه چيه؟! مثلث منفرجه :وزمآ دانش 

گر مثلثی هر سـه زاويـه ناميده می الزاويه منفرجهباشد، مثلث  90تر از هايش بزرگ هر مثلثی كه يكی از زاويه :معلم )اش حـاده شود و ا )  0 90  
  شود.] گذاری می ی آن نام ترين زاويه [در واقع نوع مثلث براساس نوع بزرگ .شود ناميده می الزاويه حادهباشد، 

  الزاويه؟! الساقين باشد و هم قائم شه يك مثلث هم متساوي مي :آموز دانش 

  ی ساده را بلد باش: است. و از الآن در موردش اين دو تا نكته الساقين متساوی ی  الزاويه قائمگوييم مثلث  شود و در اين صورت می بله می :معلم
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  )71 يك(آزاد پزش  است؟ غلطنه يدام گزك  - 1
  .باشند امتداد می کيمتقابل به رأس در  ی هيدو زاو یهامسازين) ٢  گرند.يدكيمل كم ،مجانب ی هي) دو زاو١
  .باشند می گريدكيمل كمهمواره ه مجاور ي) دو زاو٤  مل وجود ندارد.كم ی هي) در مثلث، دو زاو٣

4برابر Aی هيزاو ی متمم هستند، اندازه Bو Aی هياودو ز  - 2
    چند درجه است؟ Aی هياست، زاو Bی هيمل زاوكم ی اندازه 9

  )75 ياضير ي(سراسر  ٧٢ )٤  ٦٣ )٣  ٣٦ )٢  ٢٧ )١

  )65 ياضير ي(سراسر  دام است؟كن مثلث يمتناسب است، ا ١و  ٤و  ٥با اعداد  یمثلث ی هيسه زاو یها  اندازه  - 3

  هيالزاو ) منفرجه٤  هيالزاو ) قائم٣  نيالساق ی) متساو٢  الاضلاع ی) متساو١

گرABCدر مثلث  - 4 ، ا A B و 2  C A B   دام است؟كباشد، نوع مثلث  
    نيالساق ی) متساو٢    الاضلاع ی) متساو١
  نيالساق یمتساو ی هيالزاو ) قائم٤    هيالزاو ) قائم٣

  چند درجه است؟ن مثلث يا یخارج ی هين زاويتر کوچك ی متناسب است، اندازه ٢و  ٥و  ٨مثلث با اعداد  کي یها هيزاو  - 5
  )80 رياضي ي(سراسر  ٩٦ )٤  ٨٤ )٣  ٨٢ )٢  ٢٠٠ )١

  )89تجربي خارج از كشور (آزاد   متناسب هستند. نوع اين مثلث چيست؟ ٥و  ٣،  ٢های مثلثی با اعداد  زاويه  - 6
  ) غيرمشخص٤  الساقين ) متساوی٣  الاضلاع ) متساوی٢  الزاويه ) قائم١

رو روبهل كدر ش  - 7   دام است؟ك  
١(10 0    
٢(110    
٣(10 5    
٤(115  

  )84 سنجش يشيآزماو  73 رياضي ي(سراسر  دام است؟ك Eو A،B،C،Dیايرو مجموع زوا ل روبهكدر ش  - 8

١(180    
٢(270    
    180تر از مك) ٣
  270و 180ني) ب٤

   دام است؟ك xی هير، زاويل زكدر ش  - 9

١(150  
٢(130  
٣(120  
٤(110  

BMهــای خط پاره BCبــر روی ضــلع ABCدر مثلــث  -10 BA وCN CA گــر زاويــه را جــدا مــی Aی كنيم، ا  72  ،باشــد
  )86(سراسري تجربي   چند درجه است؟ MANی زاويه

٤٢) ٤  ٤٨) ٣  ٥٢) ٢  ٥٤) ١  

Aدر شكل مقابل  -11  125 وB  40 ی است. زاويهx 87(سراسري تجربي   چند درجه است؟(  
١٠٥) ١  

١١٠) ٢  

١١٥) ٣  

١٢٥) ٤  



 )١هندسه (  12   

q

q

q

 

    نيمساز زاويه  
 هر نقطـه روی ند.ك زاويه را به دو قسمت مساوی تقسيم می گذرد و از رأس زاويه می نيمساز خطـی است كه 

  يک فاصله است. يعنی: از دو ضلع زاويه بهنيمساز يک زاويه 

MH MH  
  ی مجانب (مجاور و مكمل) برهم عمودند. نيمسازهای دو زاويه 

  
  

هـر  ی داخلـی و خـارجی ی داخلی و خارجی هر رأس مثلث برهم عمودند (چون زاويه نيمساز زاويه نتيجه: 
  مجانب هستند.)مثلث 

  ها هست! ی کتاب که در همه  سه نکته 

برابر با Bو Aدر هر مثلث زاويه بين دو نيمساز داخلی 
C90 2

  .است  

برابر با Bو Aدر هر مثلث زاويه بين دو نيمساز خارجی 
C90 2

 .است  

برابر با Bو نيمساز خارجی Aدر هر مثلث زاويه بين نيمساز داخلی 
C
  است. 2

  )79 ياضير (آزاد  دام است؟ك Cی هياست. زاو B،110رأس یمساز داخليو ن Aرأس یخلمساز داين نيب ی هيزاو ABCدر مثلث  -12

١(70  ٢(110  ٣(40  ٤(35  
گر  -13  متقـاطع باشـند، Dی در نقطه یداخل یهامسازينمتناسب باشند و  ٣و  ٢، ١) به ترتيب با اعداد مثلث کي یها هيزاو( Cو A،Bا

  )76 ياضي(آزاد ر  دام است؟ك ADC ی هيزاو

١(145  ٢(120  ٣(95  ٤(140  
سـازد،  می Bبا نيمساز خارجی  Aای كه نيمساز داخلی اند. زاويه تقسيم شده ٧و  ٤ ،١به ترتيب به نسبت  Cو  A، Bدر مثلثی زوايای   -14

  )87خارج از كشور آزاد رياضي (  چند درجه است؟ 
٢  ٣٥ )١(52 5/  ١٥ )٤  ٧٥ )٣   

قدر  چه است، 45یخارج ی هين دو زاويا یمسازهاين نيب ی هيو زاو و 120بيبه ترت Cو Bیخارج یها هيزاو ABCدر مثلث  -15
 )66 ياضي(آزاد ر  است؟

١(150  ٢(120  ٣(90  ٤(75  
Aالزاويه با زوايای در مثلث قائم  -16  Cو 020    )86(آزاد پزشكي     است؟ كدام Bو Aی ی بين نيمساز زاويه ، زاويه090

١(010  ٢(035  ٣(0110  ٤(0135  
یدر مثلث  -17 B C  90 یخارج یمسازهاين نيب ی هيزاو ی و اندازهB وC 55برابر  دام است؟كاست، نوع مثلث  

    هيالزاو ) قائم٢    نيالساق ی) متساو١
  دهند. یل ميكتش یا تصاعد عددي) زوا٤    رمشخصي) غ٣

گر رو روبهل كدر ش  -18 Aا  60 وBO وCO 76 (آزاد  گاه: مساز باشند، آنين(  

١(O  45    ٢(O  60  
٣(O  30    دام ك چي) ه٤  

گر در مثلث  -19 یا B C  90 ی هيمساز زاوين نيب ی حاده ی هيباشد، زاوA ضلع وBC :51 يتجرب ي(سراسر  برابر است با(  

١(15  ٢(30  ٣(45  ٤(60  

٢ي  درسنامه
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با فرض ABCدر مثلث  -20 B Cرأس یرونيو ب یدرون یمسازهاين یها ه طولك آن یرا، بA  م:يگر برابر باشند، لازم است داشته باشيد کيبا    

١( B C   3  ٢( B C   6  ٣( B C   2  ٤( B C     )65(آزاد رياضي   4

ABC،Cدر مثلث  -21  40 وB  80مساز رأسين ارتفاع و نيب ی هي، زاوA 77 ياضير (آزاد  قدر است؟ چه(  

١(10  ٢(20  ٣(40  ٤(30  
Aیدر مثلث  -22  50 وB  60 ی هيمساز زاوين نيب ی هياست، زاوA و عمودمنصف ضلعBC 78 يتجرب (آزاد  است؟ قدر چه(  

١(15  ٢(75  ٣(5  ٤(45  
,ها بــه نســبت در مثلثــی كــه زاويــه  -23 ,7 3 گــر Aتــر گی بزر  و زاويــه 2  ســه نيمســاز باشــد، حاصــلمحــل تلاقــی  Dاســت، ا

  ADB ADC BDC  87 عصر(آزاد رياضي   كدام است؟(  
١(10 5  ٢(75  ٣(60  ٤(90  

 

  الساقين زاويه در مثلث متساوي

كيد كنم كه زوايای  ویبهتر است در مثلث متسا  دو ساق با هم برابر است و نيمسـاز داخلـی  نظيرالساقين روی اين نكته تأ
  است. BCوارد بر ضلعميانه و ارتفاع همان  Aرأس

مـوازی قاعـده اسـت و هريـک از زوايـای  الساقين در مثلث متساوی Aنيمساز خارجی رأس توجه: 
  ها برابر است. های نظير ساق ايجاد شده توسط آن با زاويه

  كند. الاضلاع هم سرايت می الساقين به مثلث متساوی خواص مثلث متساوی توجه: 
گر يكی از نيمسازها امتداد ضلع ديگر را قطع كند، نيمساز رأس نيست و  پس در مثلث متساوی    نيمساز خارجی زوايای زير ساق است. الساقين، ا
  ی رأس است. بود، حتماً زاويه 90تر از الساقين يكی از زوايا بزرگ هرگاه در يک مثلث متساوی 

 

  ند؟ك یه قطع ميدام زاوكبل را با اد ضلع مقاها امتد هياز زاو یكي یمساز خارجياست. ن 100برابر ینيالساق یمثلث متساو یاياز زوا یكي  - 24

١(25  ٢(30  ٣(35  ٤(40  سراسر)76 ياضير ي(  
BCXرو ل روبهكدر ش  -25  114 است، مقدارCB D 84 يتجرب يراس(سر  چند درجه است؟(  

٤٦ )٢   ٤٤ )١   
٥٢ )٤   ٤٨ )٣  

BCXرو روبهدر شكل   -26  117ی ، زاويهCBY 84ر (سراسري تجربي خارج از كشو  چند درجه است؟(  
٩٣) ١      
٢(94 5/  
٣(95 5/      
٩٦) ٤  

AMو Aی هيـمساز زاوين ADر،يل زكدر ش  -27 MB گـر Bاسـت. ا  30 وDAM  20 ،
  )82(آزاد تجربي  چند درجه است؟ Cی هيزاو

١( ۳۰  ٤٠ )٢   
٢٠ )٤   ٥٠ )٣   

مثلث، چـه نـوع  ی حاصل و قاعده ی نقطه .ميده یخودش ادامه م ی به اندازهمثلث را از طرف رأس  ینيالساق یساق مثلث متساو کي  -28
  )68 يتجرب ي(سراسر  دهند؟ یل ميكتش یمثلث

  هيالزاو رجه) منف٤  نيالساق ی) متساو٣  نيالساق یمتساو ی هيالزاو ) قائم٢  هيالزاو ) قائم١

٣ي  درسنامه
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گر ل روبهكدر ش  -29 AEرو ا EF ی هيزاو ی باشد، اندازهAEF دام است؟ك  

١(3
13    ٢(4

13    

٣(5
13    ٤(

13  

عمود بر  MHرده است وكم يتقس ٣و  ١قاعده را به نسبت  Mی ، نقطهABCنيالساق یودر مثلث متسا  -30
HM ی هياست، زاو ABساق B دام است؟ك  

١(
A90 2

  ٢(
A90 2

  ٣(
A
2  ٤(A  

ABC(ABنيالساق یدر مثلث متساو  -31 AC)رو ل روبهكش ، مطابقAD AE است، مقـدارx دام كـ
   است؟

١(8  ٢(9  
٣(10  ٤(/12 5  

ی  تـرين زاويـه اند. بزرگ درجه، در يک ضلع مشـترک ٦٠ی  در شكل مقابل، يک مربع و يک لوزی با زاويه  -32
  )88 تجربي(سراسري   چند درجه است؟ ABCDالاضلاع متوازی

١٠٥) ٢    ١٠٠) ١  
١٣٥) ٤    ١٢٠) ٣  

  
  

 يك راهكار جالب
  توان به آن دو زاويه عدد داد و مسأله را بسيار راحت حل كرد.  از مثلثی آزاد بود يعنی نه داده شده بود و نه خواسته شده بود می  هرگاه دو زاويه

گر يک زاويه معلـوم باشـد همـه الساقين و قائم ثل متساویهای خاص م در مثلث توجه:   ها از روی آن معلـوم اسـت و نبايـد عددگـذاری  ی زاويـه الزاويه ا

  كرد.
 

Aرو با فرض ل روبهكدر ش  -33  90مقدار ،x دام است؟ك  
١(30  ٢(45  

٣(60  ٤(90  
گر زاويه الساقين در شكل مقابل، هر دو مثلث كناری متساوی  -34 درجـه  ١٠٦برابـر  Aی اند. ا

  )88رج از كشور (سراسري رياضي خا  چند درجه است؟ Mی باشد، زاويه
٣٨) ٢    ٣٧) ١  

٥٤) ٤    ٤٤) ٣  
BFرو ل روبـهكدر ش  -35 BD وCD CE وA  120ی هيـ، زاوFDE  چنـد درجـه

  )85 تجربي يو سراسر 83 (آزاد  است؟

٣٠ )٢   ٦٠ )١   

٧٥ )٤   ١٥ )٣   
Aاند و السـاقين شكل مقابل، دو مثلث كنـاری متساویدر   -36  100دو خـط .dوd  بـا

  )88(سراسري رياضي   اند؟ ی چند درجه متقاطع زاويه
٤٠) ٢    ٢٠) ١  

٥٠) ٤    ٤٥) ٣ 

٤ي  درسنامه
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BFدر شكل مقابل  -37 BD،CE CD و B C  40ی . زاويهBAC ی چند برابر زاويهFDE 
  )88 عصر(آزاد رياضي   است؟  

٣) ٢    ٧) ١  
٩) ٤    ٥) ٣  

 
  الاضلاع زاويه در مثلث متساوي

  بسته غيب گفتم!!!) است. (چشم 60ی زوايا الاضلاع همه در مثلث متساوی

قـدر  چه DAEی هيـاند، زاو شـدهل واقع كش مطابق BECالاضلاع یو مثلث متساو ABCDمربع  -38
  )71 يك(آزاد پزش  است؟

١(75    ٢(60    

٣(45    ٤(70  
الاضـلاع سـاخته شـده اسـت. در  در شكل مقابل، بـر روی ضـلع مربـع مفـروض، مثلـث متساوی  -39

  )88خارج از كشور  تجربيري (سراس  ی آن است؟ ترين زاويه ترين زاويه چند برابر كوچک بزرگ ،ABCمثلث
٢    ٣) ١(7

2  

٤    ٤) ٣(9
2  

ABC، مثلثلكدر ش  -40


MNPن ويالساق یمتساو 


  دام است؟ك xی هيالاضلاع است، زاو یمتساو 
١(60    

٢(65    
٣(70    

٤(75  
  دام است؟ك xی هيزاو ی الاضلاع است، اندازه یمتساو ABMرو مثلث ل روبهكدر مربع ش  -41

١(30    ٢(15  
٣(20    ٤(25  

    های هر مثلث همنهشت كدام است؟  الاضلاع به سه مثلث همنهشت تقسيم شده است. زاويه يک مثلث متساوی  -42
١(60 60و 60و   ٢(3030و90و    سراسري تجربي خارج از كشور)87( 

٣(3060و 90و   ٤(30 30و 120و  
الزاويه كه دو ضلع آن به ترتيـب قطـر مربـع و  اند. در مثلث غير قائمه الاضلاع درون مربع، در يک ضلع مشترک مربع و مثلث متساوی  -43

  )86خارج از كشور  تجربي(سراسري   تر است؟ ی كوچک هتر چند برابر زاوي گی بزر الاضلاع است، زاويه ضلع مثلث متساوی
٢  ٧) ١(7 5/  ٩) ٤  ٨) ٣  

 

  الزاويه زاويه در مثلث قائم
  را بدانيد. ها دانم شما هم آن وجود دارد لازم می الزاويه مثلث قائمی  ی مهم درباره چند نكته 
  های حاده متمم هم هستند: زاويه 

    2  

٥ي  درسنامه

٦ي  درسنامه
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گر ارتفاع وارد بر وتر را رسم كنيم آن    های ايجاد شده در دو مثلث با هم برابرند. زيرا ... گاه زاويه ا

   A  2  A  1  
  الزاويه دارد. مثلث قائمهای مربوط به  های مثلثاتی نقش كليدی در حل بسياری از مسأله استفاده از نسبت 

  

  
 ضلع مقابل 
 tanضلع مجاور      

 ضلع مقابل 
sin وتر   

  
 ضلع مجاور 
 cotضلع مقابل    

 ضلع مجاور 
cos وتر    

   چند نتيجه: 
30،1ی ضلع مقابل زاويه 

sin(چون .وتر است 2  130 2
(            45ی زاويهمقابل  ضلع،2

sin(چون .وتر است 2  245 2
(  

60،3ی ضلع مقابل زاويه 
sin(چون .وتر است 2  360 2

(  

گر به جای كلمه توجه:  3ی مقابل از مجاور استفاده كنـيم، جـای ا
1و 2

تـوان گفـت ضـلع مجـاور  شـود، يعنـی مـثلاً می بـا هـم عـوض مـی 2
60،1ی زاويه

  وتر است و ... 2

  بيان كنيد: aرا برحسب yو xمقدار مثال: 

٢    ) ١(  

aحل:   a acos xx x    3 230 2 3
    :توانيم از نيست، می معلومچون وتر  در اين مثالحلtan يا)cot (  

ytan  استفاده كنيم:     y a tan aa   60 60 3   
  

گر اندازه ل روبهكدر ش  -44   )68 ياضير ي(سراسر  دام است؟ك AHباشد، ٥٠برابر  ACی رو ا

٨٠ )٢    ٧٥ )١  
٩٠) ٤    ٨٥ )٣  

ABCدر مثلث  -45


گر  Aا  60 وB  30 مسازيباشد، طول ن(AD) چند برابر طولBC 85 (آزاد  ست؟ا(  

١(4
3

  ٢(4
3  ٣(3

4  ٤(2
3  

 ی هحاد ی هيزاو ی هاست، اندازه از آن کيبزرگ دو برابر هر ی با هر ساق برابر و قاعده کوچك ی ن قاعدهيالساق یمتساو ی ذوزنقه کيدر   -46
  )74 ياضير ي(سراسر  قدر است؟ ن ذوزنقه چهيا
١(30  ٢(45  ٣(60  ٤(75  

CDريل زكدر ش  -47
AD  ACو 3

AD  ABو 2
AD  چنـد برابـر  BACی هيـباشـد، زاو یم 2

  )83 (آزاد  است؟ ACDی هيزاو

٢) ٢    ٣) ١  
٣(7

3    ٤(7
2  

ADلكدر ش  -48 AB ABو 2  ACو 3 BC 2 چنـد  DACی ی زاويـه انـدازه، 2
  )84 يك(آزاد پزش  درجه است؟

١٠٥ )٢      ١٣٥ )١   
٧٥ )٤     ٩٠ )٣   
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اين وری  وریاون
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q

q

BEم،يده یل امتــداد مــكاضــلاع را مطــابق شــ ABCDدر مربــع  -49 AB وCF BC 2 
DGو CD AHو 3 AD   )83 (آزاد  دام است؟ك EFGHیچهارضلع ی هين زاويتر ، بزرگ4

١(H    ٢(E  
٣(F    ٤(G 

مثلث  ی هين زاويتر کوچكاست،  26وارد بر وتر ی انهين ارتفاع و ميب ی هي، زاویا هيالزاو در مثلث قائم  -50
  )81(سراسري تجربي   چند درجه است؟

٢٨ )٢    ٢٤ )١    
٣٤ )٤    ٣٢ )٣    

BCضلع ABCدر مثلث  -51    )87 نوبت صبح (آزاد رياضي  است. اين مثلث: ٥برابر  AMی و ميانه 10
  تواند باشد. ) هر سه حالت می٤  منفرجه است. A) در رأس٣  قائمه است. A) در رأس٢  حاده است. A) در رأس١

  دام است؟كن مثلث يانه و ارتفاع وارد بر وتر اين ميب ی هيزاو ی اندازه .است 35هيزاو کي ی اندازه هيالزاو مثلث قائم کيدر   -52
١(15  ٢(20  ٣(30  ٤(45  سراسر)64 يتجرب ي(  

ABC(Aی هيالزاو در مثلث قائم  -53 ) 90 مساز رأسيانه و نين ميب ی هيزاوA برابر
مسـاز ين نيبـ ی هيـن مثلـث زاويـاست، در ا 7

  دام است؟ك AHو ارتفاع Aرأس
١(

14  ٢(
7  ٣(2

7  ٤(3
7  

Aه در آنك ABCدر مثلث  - 54  40 وB  60 وH ی هيسه ارتفاع است، زاو یمحل تلاقAHC  چند
  )88(آزاد رياضي صبح   است؟  BHCی هيبرابر زاو

١(5
6    ٢(5

7     

٣(6
7    ٤(7

5 

  

  زاويه در خطوط مورب و موازي

گر دو خط موازی توسط خط موربی قطع شوند، هشت زاويه پديد می ضيه:ق  های حـاده بـا  زاويهآيد كه  ا
گر زاويهمنفرجه نيز با هم برابرند های ، و زاويههم خـط  ٣كـه توسـط  های حاده (منفرجـه) . و برعكس، يعنی ا

  اند. با هم موازی Dو Dگاه دو خط آنبرابر شوند،  شوند، متقاطع ايجاد می

    5 6 7 8       1 2 3 4    
  در ضمن زوايای حاده و منفرجه مكمل هم هستند. توجه: 

  :مهمی  نکته 
گر يک خط با هم » وری اون«و » وری اين«گاه مجموع زوايای  آن ،شكسته بين دو خط موازی محصور شده باشد ا

  برابر است:
            

  های زير ساق و بالای ساق مكمل هم هستند. در ذوزنقه همواره زاويه توجه: 

)دو ساق رو روبههاي  زاويه آموز: دانش   , )  يا( , )  اي با هم ندارند؟! رابطه  
ــم: ــيچ رابطــه در معل ـــی ه ــت كل ــه متساوی حال ـــه ذوزنق ـــت خاصــی ك ـــا در حال ــد، ام ن يالســاق ای ندارن

AD)باشد BC) گاه آن   و  .  
ی زوايـا  ی مستقل دارد و با معلوم شـدن يـک زاويـه همـه الساقين تنها يک زاويه ی متساوی ذوزنقه نتيجه: 

  شود. معلوم می

٧ي  درسنامه
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xرو روبهل كدر ش  -55  4 3 وx  3 22 باشد و یمD D ،استx درسيتاب كن ير(تم  دام است؟ك(  
١(23    ٢(21  
٣(25    ٤(24  

    دام است؟ك xی هياند، زاو یمواز dو dدو خط رو روبهل كدر ش  -56

١(74    ٢(72  
٣(82    ٤(84  

  دام است؟ك xی هير، زاويل زكدر ش  -57
١(35      
٢(45  
٣(25      
٤(60  

گر ساق ABCDنيالساق یمتساو ی در ذوزنقه  -58  DCی برابر قاعـده ACو قطر ABی برابر قاعده ADا
  دام است؟ك Dی هيباشد، زاو

١(36    ٢(54  
٣(60    ٤(72  

ABCD(Aی هيالزاو قائم ی ذوزنقه در  -59 ) 90 یها امتداد ساقAB وCD ی نقطـه گر را دريد کيM 
گر .نندك یقطع م ABا  CDو 5      دام است؟ك Mی هيباشد، زاو 10

١(30    ٢(45  
٣(60    ٤(75  

گر در مثلث  -60  دام است؟كگاه نوع مثلث  باشد، آن یرو به آن مواز رأس با ضلع روبه کير ينظ یمساز خارجين یا
  هيالزاو ) منفرجه٤  نيالساق ی) متساو٣  هيالزاو ) قائم٢  الاضلاع ی) متساو١

ABC ،(ABنيالســاق یدر مثلــث متساو  -61 AC) ،یمســاز خــارجينA یمســاز داخلــيو نB ی در نقطــهD طــول  انــد، یمتلاق
  )73 يتجرب ي(سراسر  دام جزء مثلث است؟كبرابر  ADخط پاره

١(AC    ی هيزاو یمساز داخلي) طول ن٢B    
٣(BC    یطيمح ی  رهي) شعاع دا٤ 
    

  زاويه در چهارضلعي محدب

  است زيرا: 360وع زوايای داخلی هر چهار ضلعی محدب برابرمجم
    نگاه كن.رو  روبهمثلث در كنار هم است. به شكل  ضلعی دو ٤هر 

گريل زكدر ش  -62 ر ا x y ،قائمه باشدx
y دام است؟ك  

٦) ٢    ٥) ١  
٩) ٤    ٧) ٣  

دام ك xی هيهستند، زاو ACو ABعمودمنصف اضلاع OHو OHرو خطوط ل روبهكشمثلث  در  -63
  است؟

١(
 B C2 2    ٢(A90  

٣(
A90 2

    ٤( B C  

٨ي  درسنامه
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انـد،  ردهكقطـع  Oگر را دريد کيـ Bو Aیايـمسـاز زواين ،رو ل روبـهكمحدب شـ یدر چهارضلع  -64
  دام است؟ك xی هيزاو
١(50    ٢(55  
٣(/57 5    ٤(60  

گر ABCDمحدب یدر چهارضلع  -65 Aا  100 وC  40 یمسـازهاين نيبـ ی حـاده ی هيباشد، زاو 
  دام است؟ك Dو Bیايزوا ینرود
١(60  ٢(30  
٣(20  ٤(80  

Aداريم، ABCدر مثلث  -66  40 وB  60گر نقطه تلاقی سه ارتفاع   )90آزاد رياضي صبح (  چند درجه است؟ CHAی باشد زاويه H، ا
٨٠ )٤  ١٤٠ )٣  ١٢٠ )٢  ١٠٠ )١   

Aدر مثلثی با زوايای  -67  40 وB  60ی بين ارتفاع ی حاده ، زاويهAH و ارتفاعBH 88خارج از كشور آزاد رياضي (  قدر است؟ چه(  
١(40  ٢(60  ٣(50  ٤(80  

  

 

  ضلعي محدب nزاويه در 

nكه از اجتماع(ضلعی محدب  nهای داخلی هر مجموع زاويه     برابر است با: )مثلث تشكيل شده است 2

(n ) 2 180  

  ضلعی محدب برابر است با: nهای خارجی هر مجموع زاويه 

360  

گر يک چندضلعی منتظم باشد [يعنی همهمهم:  ی نتيجه  های  زاويهاز گاه هريک  آن ،ی اضلاع نيز با هم برابر باشد] ها با هم برابر و همه ی زاويه ا
داخلی يا خارجی آن

n
  مجموع خواهد شد. يعنی: 1

(n )n  1 2 180 داخلی ی هر زاويهnضلعی منتظم                 n 1 360 ی خارجی هر زاويهnضلعی منتظم  

  )73 ياضي(آزاد ر  است؟ یخارج یايبرابر مجموع زواچهار ،یداخل یايمحدب مجموع زوا یدام چندضلعكدر   -68

  یضلع ) چهارده٤  یضلع ) ده٣  ی) دوازده ضلع٢  یضلع ) هشت١
  )76 ياضير ي(سراسر  تواند داشته باشد؟ یم یداخل ی حاده ی هيثر چند زاوكمحدب حدا یضلع نه کي  -69

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  
  )75رياضي  ي(سراسر  ؟منتظم چند درجه است یضلع هشت کي یداخل ی هيهر زاو  -70

٢١٠ )٤  ١٥٠ )٣  ١٣٥ )٢  ١٢٠ )١   
  )72 يك(آزاد پزش  تر است؟ ر بزرگيمنتظم ز یها یضلعnاز کي دامك یداخل ی هيزاو ی اندازه  -71

  یضلع٥) ٤  یضلع٧) ٣  یضلع٩) ٢  یضلع١٠) ١
گر هر زاو  -72 nکي یداخل ی هيتر از هر زاو مكدرجه  ٢فقط  ،منتظم یضلعnکي یداخل ی هيا    دام است؟ك nمنتظم باشد، یضلع2

  )70 ياضير ي(سراسر  ٢٢) ٤  ٢٠) ٣  ١٨) ٢  ١٦) ١

  با:نار گذاشته شده برابر است ك ی هيزاو ی ست. اندازها 2570ها برابر از آن یكيمحدب بدون  یچندضلع کي یداخل یها هيمجموع زاو  - 73

١(90  ٢(10 5  ٣(120  ٤(130  
    با: برابر است یضلع پنج نيا یها هيواز زا یكيدهند،  یل ميكتش یتصاعد حساب کيبر حسب درجه  یضلع پنج کي یها هيزاو  -74

١(10 8  ٢(90  ٣(72  ٤(54  

٩ي  درسنامه
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